



# pravodaj

## obce Zahnašovice

číslo 1

22. března 2021

[www.zahnasovice.cz](http://www.zahnasovice.cz)

zdarma

## Z obecního úřadu...

- Od 7. dubna 2021 bude zahájena úhrada poplatků za odvoz domovního odpadu na rok 2021. Sazba je stanovena dle vyhlášky č. 1/2020 na 400,- Kč za osobu/rok a je splatná do **30. 5. 2021**. Od poplatků jsou osvobozeny děti, které v letošním roce dosáhnou věku tří let a méně a osoby, které jsou držitelem průkazu ZTP/P.
- Dále je poskytnuta úleva občanům, kteří v letošním roce dovrší 80 let a více, tito budou platit pouze 50% stanovené částky, a to 200,- Kč.
- Upozorňujeme občany, kteří ještě nemají zaplacený poplatek za svoz domovního odpadu za rok 2020, musí tak učinit nejpozději do **30. 5. 2021**, kdy je splatný poplatek na letošní rok 2021.
- Poplatek za psa činí 50,- Kč/rok a je splatný do **30. 5. 2021**.
- Od 7. dubna 2021 bude zahájeno vybírání poplatků za odvádění odpadních vod do kanalizace ve výši 800,- Kč na osobu + 200,- Kč za dům. Poplatek za rok 2021 je splatný do **31. 8. 2021**.
- Upozorňujeme občany, kteří nemají s obcí podepsanou smlouvu na odvádění odpadních vod do veřejné kanalizace, že jsou povinni předložit na výzvu vodoprávního úřadu Holešova nebo České inspekce životního prostředí doklady od vyvážení jímký a prokázat tak způsob zneškodňování odpadních vod ve smyslu §38 odst.8 zákona o vodách č. 254/2001 Sb. ve znění následujících novelizací. Povinnost archivovat doklady od vyvážení jímký je po dobu nejméně 2 let.
- Dle zákona č. 185/2001 Sb., o odpadech, ve znění pozdějších předpisů a související vyhlášky č. 321/2014 Sb. s účinností od 1. 1. 2020 je obec povinna zabezpečit uložení upotřebených jedlých olejů a tuků. **Občané naší obce mají možnost odevzdat použité jedlé oleje a tuky v dobře uzavřených plastových nádobách na obecním úřadě v úředních hodinách.**
- K 31. 12. 2020 skončila platnost většiny smluv na pronájem hrobových míst na místním pohřebišti, a proto je nutné, aby každý nájemce hrobového místa uzavřel novou smlouvu a provedl úhradu nájemného na dalších 10 let a to **do konce roku 2021**. Nájem činí 10,- Kč m<sup>2</sup>/rok.  
*Bučňáková Zdeňka  
místostarostka*



Příjemné  
jarní dny

— 43 —

Dne 1. března teploměr klesl na 28° C pod nulu.

Dne 12. března prohářena silnice k Holešovu po třetí. Nastává obilva. Pání sněhu děje se sice povolna, púice však voda hrozí rátopou na obou koncích vesnice Proto také po dva dny 14. a 15. března svolání hasiči poplachem k pohotovosti.

6. dubna dostávají se opět mrázy 5° C pod nulu, padá sníh, krajina nabývá vzhledu před vánočními. Závěje sněhové u Hájčeka a v ráhřádkách za novými domky k Holešovu jsou ještě velké. Poslední mrazí u Hájčeka 20. dubna.

Dne 16. dubna vyjíždějí rolníci poprvé do polí. Počasí jávní práce se však ustálilo tak, že do konce dubna ovo jčómene, ovsa a cukrovky skončín. Jen tu a tam počátkem května a júní práce ukončují.

Hlavní ruch počátkem jara byl dosti čilý. Stanislav Starý Miklík, rolník č. 11 stovil a nově vyplavěl obilní stavení. Pěkně i před domem upraveno. - Májitel hostince Innocenc Bákala stovil starý hostince a s dosti značným nákladem staví nový s velkým sálem, v němž naše spolky nalernou vhodnou místnost ku pořádání divadel, přednášek a zábaovních podniků. - Káza Marie Hejzdová staví nový domek na Vlačovech. - Mimo toho prováděný menší opravy.

Chalupa č. 20 prodána za 26 tisíc Kč, domek č. 46 za 46 tisíc Kč.

V roce 1929 raslo u nás:

130-ha řepy cukrovky  
 216-ha • krmné  
 24-ha bramborů pozdních  
 1-ha • ranných

Zaholika ovce

1 ha žití  
1- ha máku  
128- ha ječmene  
67- ha pšenice  
68- ha žita  
60- ha jetele  
6- ha vijkšky  
32- ha ovesa  

---

52016 ha

Tržice obilniářská. V první polovině roku nastává velkých pokles cen obilí. Pšenice, která v červenci r. 1928 byla na burse znamenána 22469k, v prvním týdnu červencem 1929 klesla na 147-k, tedy o 7569k, žito, které v červenci 1928 znamenáno 22474k, kleslo v červnu 1929 na 129-k tedy o 9574k. Rovněž i ječmen. To se stalo u při platnosti obilních cel. Což kproč, kdyby ani těch celů?

Žně:

Obilí, ně porůzno raseta, následkem tepla vzrostlo velmi, ně bylo náchylné k poléhání. Velká vada v červenci usplnila porůzím očekávání žně. Již 19. července objevil se na holišovsku první mandel. U nás započaly žně obecně 22. července. Žně 24. července koní se již ječmeny. Průběh žně byl velmi průměrný, protože počasí po celou dobu bylo pěkné. Žně však následkem rozdělení vegetace končí žně hodně pozdě, teprve v druhé polovině srpna. (25. srpna) Během léta a na podzim bylo u nás počasí katastrofálně suché, neboť až do ukončení sklizně cukrovky téměř nepršelo. Takto nepřirovně působilo hlavně na vzrůst cukrovky. Nejstarší hospodáři nepamatují, že by kdy v zahnašovicích sklízelo se průměrně po měsíci cukrovky tak málo jako letos. (o 20g méně z měřice) - Rok 1929 byl pro zeměděle kritický. Cukrovky urodilo se málo, ceny obilí směrně nízké.

Okolí Kroměříže od 25. do 30. srpna konány hlavně ma-  
niry, jichž účastnil se také p. prezident F. G. Kararyk a delegace  
spřátelených států Jugoslaviie, Rumunska a Francie. Naš obec  
poskytla v té době vojenskou přípru 13 potahů. Vyjeli v pondělí  
26. srpna v 4 hod. ráno a vrátili se ve čtvrtek, 29. srpna odpoledne.

Dne 14. července t. r. konán u nás řádní sjezd hanušské  
řupy čís. 28. Řád slavnosti byl následující.

Ráno v 5 hod. budíček (cela kapela p. Konečného)

o 8 hod. uvítání starů a hostů, jichž se dostavil hojný počet.

o 9. hod. polní mše sv. na nábřeží, kterou sloužil rodák zahna-  
šovský op. H. Konečný, profesor náboženství v Šumperku.

o 11. hod. schůze delegátů ve škole. Přehledně a zajímavě byla  
omluována řupa hanušská, kde přehlednuta činnost za minulé  
období a posléze obětavá práce hanuštrů pro budoucnost.

o 1. hod. odpoledne slavnostní řeč delegáta M. Z. J. H.

o 2. hod. poplachová cvičení II. okresu na nábřeží (hořící objekt  
škola). Pak následoval odchod ke vesnici do zahrady p. M.

Žakaly

Dne 7. listopadu byla přednáška se světelnými obrázky: Přednáška

a) Japonsko.

1. pracovní hospodářská přednáška ředitele stodoły Štoplana:  
Jak možno zlepšiti výnos hospodářských plodin a výnos z  
chovu dobytka. Čelní návštěvní schůze byla v nynější době  
poučena

27. listopadu pořádan kolový hon, při němž zastřeleno Přár.  
159 zajců. Večer konána velmi slušná zábava, které účastni-  
li se místní rolníci i hosté přáspolní. Něktlým podstatným  
úsvitům nebylo to vhod a proto někdo z nich okolo 11. hodiny  
zapálil stodoły p. Jaroslava Nováka a p. Eduarda Zakopala a  
z pouhé plomynosti se snad se mstý, aby slušnou zábavu  
překazil. Stodoły byly kryty dechem. Něktli místní hanušci byli  
v obamážku se stříkačkou u požáru, nebylo mčeno požár

rádlati a stodoly shorely se rástami slámy a stěli do rákladů. Působilým hančickým stromů a Holčova, Martína, Ludstava, Měchovic, Půjtlaku, tak se žliva podarilo se rástami dalším rozšíření ohně. Byla to práce umorná, neboť v blízkosti hořících stodol jakož i v ráhradách sousedních byly sloty slámy. Průběh hořícího stohu hořeti a hanči museli rákročiti.

Druhého dne 28. listopadu večer o 8 hod. hořela v Holčově Sovánska Thonet-Mundus. Zdejší hanči opět působivě se hanění požáru.

Volby do Nář.  
shromáždění

Do národního shromáždění a do senátu konány volby dne 27. října. Volilo se v ľudové školní

Odevzdáno do post. jmenovany platných 269 hlasů, z nichž obdržely:

národní socialisti	8	hlasů
sociální demokracie	21	"
komunisti	9	"
liga proch. r. a. k. a. n. d.	1	"
živnostníci	4	"
republikáni	86	"
lidovci	135	"
hlínkovci	7	"

do senátu se 233 platných hlasů obdržely

národní socialisti	6	hlasů
sociální demokracie	17	"
komunisti	6	"
liga	1	"
živnostníci	4	"
republikáni	81	"
lidovci	118	"

## Jaro v obci

Jarní čas je tady a dnešní doba není příliš veselá, proto si pojdme tento čas společně udělat o trochu hezčí. Příroda se pomalu probouzí ze zimního spánku a než nám vše krásně barevně rozkvetne, můžeme si alespoň kousek v naší obci vyzdobit sami. U kostela je zelený živý plot, tak ho můžeme společně nechat „rozkvést“ jarní výzdobou. Všichni určitě chodíte na procházky a děti zajisté potěší, když při jedné z těchto vycházek pověsí svůj výtvar na tento plot. Dekorace může mít jakoukoliv podobu, která

symbolizuje jaro (sluníčko, motýlek, kytička, věneček, velikonoční motivy...). Výrobky budou zdobit venkovní prostředí, takže je třeba volit k tomu vhodný materiál (proutí, dřevo, látky, plast, drátky – vše co trochu odolá případnému dešti). Tato výzva není jen pro nejmenší, ale pro všechny, kteří rádi něco tvoří. Určitě se všichni rádi při každé procházce za jarního sluníčka podívají, co nového a hezkého na našem společném „jarním plotě“ přibýlo.

SPZTKS

## Velikonoční tradice



Přišlo jaro do vsi, kde jsi zimo, kde jsi..... první sluneční paprsky, první kvítky a první ptačí písnička, to vše nám naznačuje, že zima už přestává vládnout a nastupuje dlouho očekávané JARO. Krásné zelené, rozkvetlé a voňavé jaro. I když dnešní doba je pro všechny nelehká, nic člověku nedodá více energie než teplo z prvních slunečních paprsků. Jaro je propletené různými tradicemi, pořekadly a pranostikami. Tady je pár pranostik na března a duben:

1. Březnové slunce má krátké ruce a dlouhý kabát.
2. Březen za kamna vlezem.
3. Pěkný den na svatého Josefa zvěstuje dobrý rok, prší-li nebo padá sníh, bude mokro a neúroda.
4. V dubnu se za den i devět druhů počasí sejde.
5. Panská láska a dubnový sníh dlouho nevydrží.
6. Dubnové počasí nevyslovíš.

I náš spolek měl připraveno spoustu hezkých jarních zvyků a tradic, kterými chtěl potěšit obyvatele naší obce. Bohužel letos jsme stejně jako loni ochuzeni o možnost se účastnit společných akcí. My se ale nedáme a vše naplánované dané situaci přizpůsobíme.

Jako první březnová akce se mělo konat tradiční chození s májíčkem. Na smrtnou neděli si děvčata ozdobí májíček a obchází domy s písní „Stála panenka Maria“.

Chtěli by jsme tímto vyzvat všechny holčičky, dívenky, malé slečny, aby si doma s maminkami takovou májku vyrobily a poslaly nám ji vyfocenou na naše stránky. Letos smrtná neděle připadá na 21.3.

3. dubna by mělo být tradiční pletení pomlázek – tatarů. Pomlázka je jedním ze symbolů velikonoce. Pokud již nepomine v tuto dobu nouzový stav, budeme si muset pomlázku uplést každý sám doma. Opět můžete vkládat fotky Vaší pomlázky na naše stránky.

Pro nejmenší bylo připraveno krásné velikonoční tvoření, ale musíme nápady schovat „napříště“ a doufat, že příště už to vyjde. Děti ovšem nebudou zahálet a můžou nám kreslit hezké obrázky s jarní a velikonoční tematikou. Všechny obrázky čeká drobná odměna a vyvěsíme je na naší nástěnce.

Všem Vám přejeme krásné a ve zdraví prožité jarní a velikonoční období a věříme, že se brzy zase všichni sejdem na nějaké společné akci!

Lenka Družbová  
(SPZTKS)

## Tříkrálová sbírka

I letos proběhla v obci Tříkrálová sbírka, která však byla z důvodu současné epidemické situace jiná. Chyběli králové v bílých pláštích, nebylo slyšet radostné zpívání tříkrálové koledy, nikdo nezvonil u dveří domácností. Sbírkou proběhla online nebo bylo možné finanční dar vložit do zapečetěné kasičky na místním obecním úřadě. Výtěžek z kasičky činil **12 747,- Kč**.

Všem, kteří přispěli, patří velké poděkování.

Bučňáková Z.

## Z Mateřské školy Ludslavice...

Máme za sebou tři měsíce kalendářního roku 2021 a bohužel koronavirová krize zasáhla významně také do oblasti mateřských škol, které jsou od začátku měsíce března uzavřeny.

Mrzí nás, že mnoho tradičních akcí, na které se těší děti, rodiče i paní učitelky, se z důvodu protiepidemických opatření neuskutečnily. Přesto jsme se snažili připravit a zrealizovat pro děti zajímavé, podnětné a přínosné akce a aktivity, při nichž si děti užily spoustu zábavy a radosti.

Ve třídě Berušek se v týdnu od 11. 1. do 15. 1. 2021 uskutečnily Zimní olympijské hry. Děti se dozvěděly zajímavosti z oblasti zimních sportů, v jakých disciplínách se na olympiádě soutěží, co znamenají olympijské kruhy a jaká je vůbec idea olympiády. Školková olympiáda byla zahájena slavnostním ceremoniálem, děti si poslechly českou hymnu, následoval pochod s olympijským ohněm a slib dětí, že budou soutěžit vždy fait play. V průběhu celého týdne se děti věnovaly různým sportovním disciplínám. V prostředí mateřské školy si vyzkoušely krasobruslení, vysokohorskou turistiku, lyžování, hokej i koulování. Vítězy se staly všechny děti a na závěr byly za své skvělé sportovní výkony odměněny funkčním zimním nákrčníkem.



*Karneval u Berušek*



*Pyžamový den*

V měsíci únoru se konal ve třídě Broučků Pyžamový den. Děti i paní učitelky si celý den užívaly v pyžamech a věnovaly se činnostem a aktivitám motivačně zaměřeným na pohádky a práci s knihou. Děti si postavily z papírových kostek a polštářů velkou postel, na níž relaxovaly, prohlížely si pohádkové knihy, skládaly podle obrázků děje pohádek, pojmenovávaly jednotlivé postavy, určovaly jejich charakter. Se skřítkem Vendelínem si děti zacvičily a protáhly svá tělíčka, zahrály si veselé smyslové hry a nechyběla ani polštářová bitva. Děti si od skřítky Vendelína vyslechly velkou pochvalu a za svoji snahu obdržely sladkou odměnu.

Měsíc únor patří tradičně karnevalovému veselí a nebylo tomu letos jinak. Opět to byl karneval plný her, zábavy, soutěží, tance a hlavně si všichni společně užili spoustu zábavy a legrace.

Pro rodiče předškolních dětí se v měsíci únoru uskutečnily individuální konzultace, v rámci nichž byly řešeny oblasti školní zralosti a připravenosti pro vstup dětí do základní školy, navrženy a zdůvodněny možné odklady školní docházky a doporučena stimulace rozvoje oslabených schopností a dovedností důležitých pro zvládnání školních povinností.

Po dobu přerušení provozu mateřské školy je dětem poskytováno předškolní vzdělávání distančním způsobem off-line formou při asynchronní výuce. Děti pracují na zadáných úkolech v jimi zvoleném čase vlastním tempem. Zadávání úkolů probíhá prostřednictvím webových stránek mateřské školy, předškolním dětem jsou úkoly vytisknuty a osobě doručeny. Každý týden je nabídka úkolů aktualizována vzhledem k týdennímu tématu. Těžiště vzdělávání spočívá především v pestré nabídce rozvojových aktivit pro celkový rozvoj dětí a inspirativních tipech na společné aktivity dětí a rodičů v domácím prostředí. Děti dostávají k úkolům a aktivitám, které splnily a předaly do mateřské školy, zpětnou vazbu prostřednictvím e-malů adresovaných rodičům dětí. Moc si vážíme pomoci rodičů při zvládnání nelehké distanční výuky a děkujeme za fotografie a videa, která nám rodiče průběžně posílají.

*Martina Nesrstová, ředitelka mateřské školy*



*Zimní olympijské hry*

## Plánované akce na rok 2021

- 21. 3. **Chození s ozdobenými májkami**
- 3. 4. **Pletení pomlázek**
- 1. 5. **Stavění máje + pálení čarodějnic**
- 22. 5. **Střelecké závody**  
„O pohár MAS na loveckém kole“
- 29. 5. **Kácení máje**
- 19. 6. **Pohádková dědina**
- 25. - 26. 6. **Memoriál Ladislava Miklíka**  
**v nohejbale**
- 11. 7. **Hodové slavnosti**
- 31. 7. **Hasičské závody o putovní pohár**  
**starosty obce Zahnašovice**
- 21. 8. **Střelecké závody**  
**o pohár starosty**  
**obce Zahnašovice**
- 22. 8. **Myslivecký den**
- 27. 8. **Stanování u rybníka**
- 18. 9. **Drakiáda**
- 9. 10. **Vinobraní**
- 22. 10. **Setkání seniorů**
- 27. 10. **Světluškový průvod**
- 20. 11. **Hon na drobnou zvěř**
- 27. 11. **Vánoční jarmark**  
**+ rozsvícení vánočního stromu**
- 18. 12. **Hon na drobnou zvěř**

**Vzhledem k současné epidemické situaci jsou veškeré kulturní a sportovní akce až do odvolání zrušeny.**

## Společenská rubrika

### ÚMRTÍ

Prosinec: Václav Podola

Únor: Josef Pisklák

### NAROZENÍ

Listopad: Hynek Josef Hořák

## ZÁPIS DĚTÍ DO MATEŘSKÉ ŠKOLY LUDSLAVICE

### PRO ŠKOLNÍ ROK 2021 – 2022 SE USKUTEČNÍ V DOBĚ OD 3. 5. DO 7. 5. 2021

Rodiče podají Žádost o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání společně s dalšími přílohami, a to:

- kopií rodného listu dítěte,
- potvrzením praktického dětského lékaře o splněném povinném očkování (netýká se dítěte, které plní povinné předškolní vzdělávání),
- kopií doporučení školského poradenského zařízení, pokud bylo dítě již vyšetřeno z důvodu zdravotního postižení,
- zastupuje-li dítě jiná osoba než jeho zákonný zástupce, je zároveň podstatné, aby doložila své oprávnění dítě zastupovat.

Žádost je ke stažení na webových stránkách školy ([ms.ludslavice.cz](http://ms.ludslavice.cz), odkaz Dokumenty MŠ), příp. je možné si telefonicky (571 895 108) či e-mailem ([ms.ludslavice@volny.cz](mailto:ms.ludslavice@volny.cz)) domluvit osobní vyzvednutí žádosti v mateřské škole.

Žádost s přílohami je možné doručit do školy následujícími způsoby:

- do datové schránky školy (ID datové schránky je 5ahx-8zg),
- e-mailem s uznávaným elektronickým podpisem (nelze jen poslat prostý e-mail) na adresu [ms.ludslavice@volny.cz](mailto:ms.ludslavice@volny.cz),
- poštou na adresu Mateřská škola Ludslavice, Ludslavice 138, 768 52 Míškovice,
- osobním podáním (po telefonické domluvě),
- vložením do poštovní schránky mateřské školy.

Zákonní zástupci obdrží prostřednictvím e-mailu příp. sms přidělené registrační číslo a budou informováni o výsledcích přijímacího řízení. Výsledky přijímacího řízení budou zveřejněny na webových stránkách a úřední desce mateřské školy dne 24. 5. 2021.

Periodický tisk územního samosprávného celku. Evidenční č. MK ČR E 23919. Vydavatel: Obec Zahnašovice, Zahnašovice 43, 769 01 Holešov, IČO: 00287890. Za věcnou správnost článků odpovídají autoři. Děkuji Vám všem, kteří jste přispěli svými články. Příspěvky do příštího čísla, prosím, posílejte do 15. června 2021 na email: [zdenka.bucnakova@seznam.cz](mailto:zdenka.bucnakova@seznam.cz) Objednání sálu OÚ na rodinné oslavy a společenské akce lze u paní Malošíkové, tel. 731 461 930. Poplatek činí 2 000,- Kč.